

上午10:00主堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：鄭幸宜長老

司琴者：鄭德芬老師

【敬候上帝的話】

第一部：開會禮拜

宣召詩.....聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....聖歌隊
 宣召.....路加福音一章78~79節.....司禮者
 聖詩.....第366首.....會眾
 祈禱.....感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文....代議長老:郭倍宏長老

【恭受上帝的話】

啓應.....第7篇.....司禮暨會眾
 聖經.....馬太福音廿二章23~33節.....司禮者

(白話字27頁、台語漢字28頁、新標點和合本27頁)

信仰告白.....尼西亞信經.....司禮暨會眾
 讚美.....聖歌隊
 講道.....復活的問題.....林家宏牧師
 祈禱.....林家宏牧師
 聖詩.....第170首.....會眾

【應答上帝的話】

奉獻詩.....306B首第四節.....會眾

我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意，

我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們

報告與介紹.....曾守初執事

第二部：和會（請閱和會手冊）

第三部：議事（請閱和會手冊）

第四部：閉會禮拜

聖詩.....第513首.....會眾
 祝禱.....林家宏牧師
 阿們頌.....第522首.....會眾
 殿樂.....司琴者

【差遣及祝福】

會務報告

主日禮拜	194名	16,560元
拜三禮拜	20名	1,000元
主日學	33名	340元
聖歌隊	暫停	獻聲隊 暫停
少年團契	10名	青年團契 7名
夫婦團契	-	婦女團契 3名
松年團契	-	成人主日學 15/7名

聖工分擔

禮 拜 事 奉		
事工項目	本主日	下主日
值日長執	李文三	李榮修
值日長執	曾守初	蔡秀美
主日講道	林家宏	蔡南信
主日司禮	鄭幸宜	鄭道民
主日報告	曾守初	蔡秀美
主日司琴	鄭德芬	李立尹
主日領詩	机信華	張宏迪
主日獻詩	聖歌隊	聖歌隊
金句背誦	蕭宇諾	曾祥哲
週三講道	林家宏	林家宏
週三司禮	鄭幸宜	鄭道民
週三司琴	張立	李立仔
招待人員	林春美	黃素霞
招待人員	薛美珍	謝秋美
音 控	曾智偉	曾智偉
視 訊	吳修文	李智瀚
愛餐主廚	李金蘭	林秀珍
服務單位	長老同工	執事同工
衛生管理	薛美珍	林春美

團契聚會消息

1. 成人主日學 2月15日(日)上午8:30
2月20日(五)晚上8:00
主理：李榮詮長老、張舜華執事(日)
適逢新春年節，暫停乙次(五)
地點：(日)大會議室
2. 生命教育(學期結束、同工招募)
3. 行政同工會 2月19日(四)上午9:00
(適逢新春年節，暫停乙次)
4. 獻聲隊 2月21日(六)下午2:00
(適逢新春年節，暫停乙次)
5. 少年團契 2月21日(六)晚上7:30
(適逢新春年節，暫停乙次)
6. 青年團契 2月21日(六)晚上7:30
(適逢新春年節，暫停乙次)
7. 聖歌隊 2月21日(六)晚上8:30
指揮：吳比恩老師
司琴：李立尹姊妹
地點：副堂
8. 夫婦團契(請契友自行靈修、見證)
9. 婦女團契 2月22日(日)中午12:30
主題：練歌
指揮：曾馨貞老師
地點：副堂
10. 松年團契(請契友自行靈修、見證)

和平關懷協會

上週聚會：33名

- ◎和平樂活站 2月11日(三)上午8:30
(適逢新春年節，暫停乙次)



本會消息

- 一、本主日（15日）上午禮拜中召開定期會員和會，會中審查2014年度收支決算及2015年度收支預算，並聽取各單位事工報告及計劃。
- 二、二月18日（三）下午2:30~3:30麥比拉園區舉行除夕追思音樂會；當晚禮拜暫停乙次。
- 三、二月19日（四）上午9:30舉行新春稱謝禮拜，會中舉行新春感恩奉獻（奉獻袋夾於週報中），感謝上帝一年來的照顧及帶領，也懇求主保守新的一年；禮拜後有新春茶餅交誼（愛餐暫停），請兄姊及海僑踴躍參加。
- 四、二月19日（四）上午禮拜後主日學於副堂舉行新春同樂會，歡迎主日學師生以及兒童營老師、助教出席參加。
- 五、本會行政中心春節休假日：2/18（三）除夕至2/23（一）初五。
- 六、麥比拉園區春節開放時間：
2月18日~2月23日（除夕至初五） 上午08:00-12:00 下午1:30-5:30
註：今年度園區禮拜天皆有開放，公休日改為每週一。
- 七、下主日（22日）為總會原住民宣教奉獻主日，總會傳道委員會幹事蔡南信牧師前來主理，林家宏牧師派至壽中新民教會，請為行程代禱。
- 八、下主日（22日）適逢新春過年期間，禮拜後愛餐暫停。
- 九、第18期週末兒童營將於2/28報名截止，請會友多多鼓勵親友的小孩參加。
- 十、103學年度第一學期曾丁順長老獎學金已開始申請，歡迎本會兄姊子女合於標準者踴躍向幹事提出申請，收件至3/1截止。

團契消息

- 一、夫婦團契本週結婚紀念日：2/18李三育&黃麗芳夫婦。
- 二、三月9日（一）高中松年事工部借用本會舉辦各教會松年團契正副會長、幹部靈修聯誼會，煩請本會松年團契幹部屆時全員出席，以利招待之事宜。
- 三、三月12日（四）總會松年事工委員會於員林大家來餐舉行「宣教150週年150對鑽石婚表揚慶典」，本會松年團契會員如合乎結婚60年鑽石婚之夫婦，請於2/25前向會長蔡文漲報名，以便呈報。

教界消息

- 一、三月8日（主日）下午3:00高雄中會河堤教會於河堤國小舉行陳宇政牧師就任第二任牧師授職感恩禮拜。

本週金句85

台語: 細子啊, 咱的相疼, 毋通(m̄-thang)用話, 用舌; 是著用行用誠實。
(約翰壹書3章18節)

白話語: Sòe-kiáⁿ ah, lán ê saⁿ-thiáⁿ m̄ thang ēng òe, ēng chih;
sī tiòh ēng kiáⁿ, ēng sêng-sit. (IOK-HĀN Ê PHOE TĒ IT SU 3:18)

華語: 小子們哪, 我們相愛, 不要只在言語和舌頭上,
總要在行為和誠實上。(約翰壹書3章18節)

奉獻報告

一、月定奉獻：共56,600元，合計16人。

李榮修4,000/有志2,600/陳茂義5,000/甘寶玉3,000/阮俊達3,000/徐錦雀2,000
李福仁6,000/謝俊傑3,000/陳淑雲2,000/曾聰輝5,000/李美蓮2,000
鄭嘉民3,000/洪秀華2,000/有志3,000/林家宏6,000/有志5,000

二、感謝奉獻：共49,000元，合計14人。

鄭幸媛3,000/李育德3,000/甘寶玉2,000/祝道華3,000/謝秋琴1,000
謝溯政1,000/曾平山10,000/曾龍吉10,000/曾龍德10,000/林家宏2,000
林大安1,000/林安好1,000/林瑞賢1,000/林瑞龍1,000

三、建築特獻：共37,500元，合計9人。

李榮修3,000/鄭幸媛3,000/黃詩雅500/鄭道民3,000/鄭牧德2,000
鄭友德2,000/吳淑雅2,000/陳耀宗2,000/有志20,000

四、愛餐：共2,000元，合計1人。曾瑋瑩2,000

五、松年團契：共12,000元，合計8人。

陳茂義2,000/陳李鳳蓮2,000/祝道華2,000/姚桂2,000/李永發1,000
李黃秀琴1,000/葉南雄1,000/葉寶英1,000

六、婦女團契：共9,000元，合計6人。

陳李鳳蓮1,000/祝道華2,000/姚桂2,000/李珮瑜500/黃素例2,000
李黃秀琴2,000

七、夫婦團契：共5,000元，合計3人。陳茂義1,000/祝道華2,000/姚桂2,000

八、青年團契：共1,000元，合計1人。陳茂義1,000

九、少年團契：共2,000元，合計2人。陳茂義1,000/甘寶玉1,000

十、主日學兒童營：共1,000元，合計1人。甘寶玉1,000

十一、聖歌隊：共3,000元，合計1人。李高明3,000

納稅給該撒

上週講道篇

馬太福音 22:1-14

林家宏 牧師

在此記事之前，耶穌已講過三個比喻指向猶太人領袖，他們是不遵守父親旨意的兒子（21:28-32），是兇惡的園戶（21:33-46），及拒絕君王宴席的人（22:1-14）。這回是猶太人的領袖法利賽人要來陷害耶穌，他們招聚希律黨人起來問耶穌一個難題，問納稅給羅馬皇帝該撒可否？

這是一個有趣的現象，因為法利賽人與希律黨人在政治立場是極不相同的，法利賽人自認是正統的猶太人，納稅給該撒那是侵犯上帝的權力。然希律黨人是加利利王希律的部下，他們的權柄來自羅馬，一定與羅馬政府合作，強求人民納稅給羅馬該撒。

這個問題的趣味性就在此，耶穌回答可否都兩邊不討好。回答可以納稅，那必定遭受正統的猶太人唾罵；回答不納稅，豈不成為希律黨人為難他的最好理由。在此，法利賽人的奸計其惡毒可知，難怪聖經說耶穌知道他們的壞心眼。陷害或束縛，英文trammel來自二個組合字，一是tres是三個的意思，另一是macula是網羅，即層層網住，

讓你脫逃不得。不過，耶穌的回答巧妙無比，耶穌請他們拿一個印有羅馬皇帝的錢幣出來，問他們說錢幣上的像是誰？他們回說：「該撒」，於是耶穌說了一句有名的話語，即「該撒的物歸給該撒，上帝的物歸給上帝。」

當時羅馬政府的稅收大致有三種：一是所得稅收百分之一；二是土地稅，收出產穀物十分之一以及油、酒五分之一；三是人頭稅，也就是此記載中所談及的納稅問題，即男子14歲至65歲及女子12歲至65歲皆需納相當於一日工錢的稅金。

錢幣有國王的像是一種象徵，象徵國王的權柄所及。羅馬皇帝權柄所及無可倫比，所以該撒Julius可以把自己的名字變成月份的七月（July），而奧古斯都Augustus也可以把自己的名字紀念成月份的八月（August），而使本來的七涵意的September變成九月。這都表示王權擴張至如同神權一般。所以正統猶太人認為納稅給羅馬皇帝，不就是承認他的王權及神權，那不是侵犯到上帝的權力嗎？

耶穌所說「該撒的物歸給該撒

，上帝的物歸給上帝」是一句很有智慧的話，由此我們可以學習二個教訓：

一、基督徒對國家的責任

基督徒也一個國家的公民，他（她）們是基督徒也是公民。馬丁路德在解釋這個觀點時，把基督徒身份與公民身份分開，形成二種身份論。一是來自教會基督徒身份，另一是在世上服務的公民身份。所以人去當兵作戰甚至殺人，不是以基督徒的身份為之，而是以一個國家的公民為之。一個基督徒與別人的關係，其定位不在於基督徒身份，而是在於其公民的身份，所以他（她）可能是上屬或下屬，可能是同事，也可能是主僕。所以這種身份關係以打左邊的臉，右邊的臉也給人打的態度是很奇怪的。路德總結來說：「福音與愛來統治世界是不可能的」。

路德認為世上一天只要有非基督徒存在，就不可能用基督的愛的原則來治理社會，必須訴諸法律與武力。而基督徒若有才能更應為國家而服務，絞刑官員，法庭差使等，基督徒應該接受這些職務，好使國家不被輕視及變為無能而毀滅。所以作為官員的基督徒，不是問基

督有什麼責任，而是問對政府與法律有什麼責任，因為保護或懲戒是政府給你（妳），不是基督給你（妳）的。所以路德達成一個結論，就是在世俗方面，政府才是最高的權威。這種二元論造成往後希特勒掌權後，基督徒唯有服從的不幸倫理。在此，必須釐清的是政教分離是對的，但它不是二元論各有各的權威，在基督徒的眼中，上帝才是最終的權威。政教雖是分離，然政府的作為也不能違犯上帝的善良旨意。

加爾文在這方面的見解就富有創造力，加爾文把苦行主義從消極輕視今生價值只重視來世，轉向積極的以理性來管束肉體感官生活。也就是在世界生活中實行禁慾主義，也由此衍生聖潔社會的理想。為了達成聖潔社會的理想，基督徒就應該參與政治及經濟的活動，它的目的不是為了國家，也不是為了財富，而是為了榮耀上帝及建立一個聖潔社會。而愈能促成這種聖潔社會的人，愈能見證其是被上帝揀選及預定的人。換句話說，世俗職業成為每個人得到恩典的訓練場所，由此每個人皆能提高工作及職業熱忱，使之成為宗教的責任。所以加

爾文的倫理促成了基督徒以基督徒的身份活在世上，其目的就是為了榮耀上帝及建立聖潔社會，促使地上政府往此目標前進。

二、基督徒對上帝的責任

基督徒對國家的責任，其實是在表明基督徒對上帝的責任的一種具體實踐。也就是基督徒以在地上的生活來見證他（她）對上帝的責任。換句話說，基督徒是以基督徒的身份在地上，並見證耶穌是主。所以，當地上的該撒君王所作所為違背上帝旨意時，基督徒就應表明立場，不可模稜兩可或兩邊討好。

中文有句「左右逢源」詞語，描述東周種稻時，西周不放水，有一蘇子就代表東周到西周遊說，他說東周在種麥，你們趕快放水淹沒它；西周回說若改種稻子怎麼辦？他又說：「那就等稻子成熟時，再過去搶來。」這就是「左右逢源」，兩邊討好。

德國希特勒當權時，有一些討好當局的基督徒組成「德國基督徒」支持希特勒政權。然仍有一些告白基督是主的基督徒於1934年發表著名的「巴門宣言」，在宣言中談及耶穌基督是聖經所見證上帝的道，反對任何人或權柄來代替作為上帝

的啟示；反對將耶穌的信息與制度變成為世間政治意識型態；反對人的自我榮耀及將上帝的話與工作用來服務任何獨裁者的願望，目標與計劃。

政教分離是對的，若用宗教來支持某一政權，有一天此政權崩潰，其支持它的宗教也會崩潰。十七世紀歐洲的歷史是最好的明證，當舊時封建制度崩潰時，前所支持它的宗教也跟著逐漸瓦解。政治與宗教是要分離，政治不要拿宗教來作其政治權利的目的，宗教也不該借著政治勢力來壯大，該撒的歸該撒，上帝的歸給上帝。不過基督徒沒有所謂的二種身份，基督徒只有一種身份，以上帝兒女身份活在世上，並盡力來建立上帝國在世上。假若世上的該撒違背上帝的旨意時，那麼基督徒更應表明信仰立場，以愛與勇氣來促使社會更能合乎上帝善良美好旨意。拉丁文說心是愛之所在，而肝是勇氣所在，所以拉丁文的unuomo pieno difegato就是有勇氣的人。但願基督徒能以愛與勇氣來見證上帝國的降臨在世上如同在天上。

週日主日學 幼稚班〈二樓圓桌會議室〉 & 幼幼班〈親子圖書室〉 上午10:00~11:00
 國小班〈三樓主日學教室〉 上午8:45~09:00老師備課 9:00~9:40分班

【上課日期】02/15

【本週主題】蒙福的人 第十一課：敬畏主真有福

【本週經文】詩篇一二八

【教學目標】凡願意遵行上帝話語的人，就必得著祂的賜福；教導學生學習數算上帝賞賜敬虔兒女的恩典與賜福。

【本課金句】「看哪，敬畏耶和華的人必要這樣蒙福！」～詩篇一二八：4

【家庭親子時光】《連爸爸說故事～洞房花燭夜》

我父母結婚已是將近十年前的事，那時候台灣的習俗是生了女兒，就要把她送給別人當童養媳。我母親是長女，被送到隔壁村郭家當童養媳，那個村子除了我母親那一戶人家外，都是信耶穌的。當她還是小女孩時，自己就會到隔壁鄰居家參加晚上的家庭禮拜聽講道，當年幼時就自己決心信主，並定意長大後要嫁給基督徒。而仁慈的郭家竟也答應母親的請求，讓這個從小在他們家長大的童養媳能有基督徒成為良婿，於是信主的阿姨為她做媒，介紹我的父親讓她認識。我的父親是位廚師，從小跟著我的祖母在宣教士的家中工作，因而信主成為基督徒。

父母在結婚前從未見過面，有人開我母親玩笑，說你要嫁的男人是斜視眼，又駝背，而且走路一跛一跛的。母親說：「沒關係，我相信媒人。」她總是相信上帝會為她預備一切，她的口頭禪就是「不要怕，只要信」，結果我爸爸一表人才，英俊瀟灑。

有一次我問母親：「你和阿爸結婚前沒有見過面，那在洞房花燭夜時如何交談？」母親說：「你爸爸拿一張紙鋪在床前，說『我們跪下來禱告！』」母親說她嚇呆了，兩人還沒交談之前，就先跪下來敬拜上帝。

後來，我的女兒上恩問我那晚上阿公阿嬤禱告些什麼？我想他們一定祈求上帝使他們的後裔代代蒙福、服事上帝。直到如今，連家的子子孫孫分散在台灣及世界各地，不管在國內國外，阿公阿嬤的後代都熱心在教會服事上帝。這是上帝的保守與祝福，我的父親為婚姻立下一個極美的榜樣，一個家庭的開始是建立在人跟上帝的祭壇前，婚姻是人與人的約定，更是與上帝的約定。這個約定使我們經歷上帝的賜福與恩典。

一個堅持信仰的童養媳，和一個以上帝為首的廚師，在洞房花燭夜裡，用一紙開始了我們連家的精采故事。

♥親子分享

每個孩子都喜歡聽父母認識、相愛與決定結婚的愛情故事，邀請父母親與孩子分享我們的家庭從何開始。最後，學習與家人同在主前，齊聲禱告，願上帝賜福世世代代都走在正確的道路上，蒙受上帝的恩典。

台灣基督長老教會高雄中會



每週代禱信

代禱教會	代禱事項
中路教會 (黃信典牧師) (石雅芳牧師)	一、牧者家庭— 1. 有屬靈的異象和智慧來牧養中路教會。 2. 女兒黃佳冕(目前四歲半)預計今年9月上幼稚園。 二、為教會— 1. 教會主題：愛的肢體-全人事奉，建造身心靈投入事奉。 2. 為成立小家小組的開始聚會祈禱。 3. 為青年和少年團契可以往小組方式聚會來進行禱告。
橋頭教會 (陳惠明牧師)	一、牧者家庭— 1. 牧師：陳惠明、師母：許淑貞、兒子：陳易多、陳宇多、陳恩多。 2. 全家事奉耶和華。 3. 大兒子、小兒子當兵生活蒙神眷顧。 二、為教會— 1. 禮拜更新-推廣多形式禮拜、推動教會再發展。 2. 靈命更新、質量並進、讀經運動、祈禱操練。 3. 社區、校園福音事工，青春啟航、生命教育。 4. 落實兒童、青少年宣教。
退休牧師(娘)	【穆顯東牧師】 (2003年／三多教會) 穆家祖孫共十一人，兩位老人、四位成人、五位孫兒女，咱彼此代導： 1. 互老人身體健康、靈修生活正常，成人的事業、家庭平安、日增興盛，小孩的學業、身量增長、智慧靈命隨日日增加。 2. 在高雄區的監獄有三間教會(福音堂)有八位同工，在各獄中做輔導、教誨，我負責在教堂主持禮拜，有固定四位同工作伙服事，求主互三間教會在獄中做光做鹽，榮神益人。 3. 若常要我分享獄中的服事，我願意，我有基金會全力支持，不必為監獄奉獻。 4. 多謝大家的禱告，支持我在監獄的服事，請繼續代導，直到見主面，Amen
神學生	【王美金同學】 (台南神學院社工四年級／前金教會) 為王同學的身心靈及課業代禱。
為部會 代禱事項	【青年部】部長：王子豪牧師 1. 請為正在真理大學麻豆校區進行的青年高峰會禱告，目前有69為學員參加，11位部員和支援的牧師參與，請為活動平安及學員有所收穫禱告。 2. 請為部會上半年活動禱告，包括張思聰牧師系列專講，音響訓練，以及青年牧養座談會。 3. 請為今年的預算禱告。今年舉辦三場大活動：聯合短宣隊，青年高峰會以及暑假的愛情營。所以預算較高，請為著五月的青年奉獻主日禱告。 4. 請為部長和部員禱告。 5. 部員簡孟正傳道師三月起在台中中會磐頂教會擔任青年服事(預計六月就任)，請為簡孟正傳道師及其家庭禱告。

上午09:30主堂

主禮者：林家宏牧師

司禮者：鄭幸宜長老

司琴者：鄭德芬老師

【敬候上帝的話】

奏樂.....	聆聽歌聲，安靜主前，敬拜上帝，與主相遇.....	聖歌隊
宣召.....	詩篇一三三篇1~3節.....	司禮者
聖詩.....	第51首.....	會眾
祈禱.....	感恩、讚美、認罪、懇求、主禱文.....	司禮暨會眾

【恭受上帝的話】

啓應.....	第8篇.....	司禮暨會眾
聖經.....	詩篇一二八篇1~6節.....	司禮者

(白話字703頁、台語漢字678頁、新標點和合本657頁)

信仰告白.....	使徒信經.....	司禮暨會眾
讚美.....		聖歌隊
講道.....	敬畏上帝的人有福.....	林家宏牧師
祈禱.....		林家宏牧師
聖詩.....	第382首.....	會眾
新春特別奉獻.....		會眾

【應答上帝的話】

奉獻詩.....	306B首第四節.....	會眾
	我的錢銀獻互祢，用出攏趁你旨意， 我的才情祢賞賜，甘願還祢做器具。阿們	
報告與介紹.....		曾守初執事
聖詩.....	第446首.....	會眾
祝禱.....		林家宏牧師
阿們頌.....	第522首.....	會眾
殿樂.....		司琴者

【差遣及祝福】

除夕追思音樂會

Someone Is Waiting...

親愛的孩子：我知道你的憂困和苦楚所有的一切我都知道，
回家吧！我在這等你。

時間：2015年2月18日(三) 下午2:30

地點：海埔基督長老教會 麥比拉園區

曲目：

1. 主禱文

2. *String Quartet in C major "Emperor" Op. 76 No. 3 mov. 2*

3. 蘆葦與燈火

4. 阮為萬民求主照顧／聖詩430

5. 與你同行

6. 有人在等你

7. 島嶼天光

8. 白鷺鷥之歌

9. 台灣翠青

10. *BOCCHERINI : Minuet*

演出人員》

弦樂團／

小提琴 I 吳比恩

小提琴 II 阮士玲、蕭宇諾

中提琴 鄭牧德

大提琴 李亞薇

獨唱／

鄭雅韻 牧師娘

鄭德芬

鄭德芳

鋼琴／

阮原閩

吉他／

黃祥庭